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1.  INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA PRZY 
WYKONYWANIU ROBÓT: ŁOM – KOMPLEKSOWA TERMOMODERNIZACJA BUDYNKU 
UŻYTECZNOŚCI PUBLICZNEJ – URZ ĘDU MIASTA W TUSZYNIE. 

 
       

1.  Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego ora z kolejno ść 
realizacji poszczególnych prac 

 

Zakres robót przewidziany przy „ ŁOM – KOMPLEKSOWA 

TERMOMODERNIZACJA BUDYNKU UŻYTECZNOŚCI PUBLICZNEJ – URZ ĘDU 

MIASTA W TUSZYNIE UL. PIOTRKOWSKA 2/4”  dz. nr 91/2 obr. 14  

obejmuje: 

 
� Ocieplenie ścian zewn ętrznych od wewn ątrz za pomoc ą izolacyjnych 

bloczków gazobetonowych,  
� Wymiana drzwi wej ściowych, 
� Skucie tynków we wn ękach okiennych i wywiezienie na składowisko 

odpadów gruzu 
� tynkowanie i malowanie, 
� wykonanie docieplenia stropu pod poddaszem nieu żytkowym, 
� Ocieplenie ścian wewn ętrznych oddzielaj ących pomieszczenia 

klatki schodowej i poddasza nieu żytkowego. 
 

 
     W/w roboty b ędą realizowane jednoetapowo tzn. w tym samym czasie 
dla całego obiektu. 
 
 
2.  Wykaz istniej ących obiektów budowlanych podlegaj ących remontowi 
 
 
Obiekt podlegaj ący modernizacji poprzez wykonanie robót budowlanych  
jest budynkiem dwukondygnacyjnym cz ęściowo podpiwniczonym z poddaszem 
nieu żytkowym. 

 
 
3.  Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub te renu, 
  które mog ą stwarza ć zagro żenie bezpiecze ństwa i zdrowia 
  ludzi. 
 
Zagospodarowanie działki składa si ę z: 

- budynku w którym prowadzone b ędą roboty budowlane 
- sąsiaduj ącego z nim budynkiem biurowym nie obj ętym 

niniejszym projektem 
- budynku biurowego zlokalizowanego w gł ębi posesji 
- budynków gara żowo-gospodarczych 
- dróg dojazdowych 
- ogrodzenia 
- przył ączy: energetycznego, wodoci ągowego, 

telekomunikacyjnego oraz kanalizacji sanitarnej. 
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4.  Wskazanie dotycz ące przewidywanych zagro żeń wyst ępuj ących podczas 

realizacji robót budowlanych 
 
 
Przewidywane zagro żenia wyst ępuj ące podczas realizacji robót, których 
zakres obejmuj ą projekty mo żna ustali ć na dwie zasadnicze grupy: 
 
A     - zagro żenia wynikaj ące z mo żliwo ści dost ępu na teren 
     prowadzonych robót osób niezatrudnionych. 

W/w zagro żenie wynika z konieczno ści funkcjonowania budynku. 
Budynek musi by ć dost ępny dla u żytkowników. Nasilenie ruchu 
wyst ępuje w godzinach rannych i popołudniowych. Czas trw ania 
zagro żenia: 24 godziny/dob ę, 

     miejsce wyst ąpienia zagro żenia: pomieszczenia, w których 
prowadzone b ędą prace budowlane 

 
 
 
5.  Wskazanie sposobu prowadzenia instrukta żu pracowników przed 

przyst ąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecz nych. 
 
 
Pracownicy, którzy zostali wyznaczeni przez Kierown ika budowy  do 
wykonywania robót w strefach niebezpiecznych powinn i: 
              

- odby ć szkolenie z zakresu bhp na budowie 
 
Instrukta ż pracowników przed przyst ąpieniem do realizacji w strefie 
niebezpiecznej  powinien składa ć si ę z: 
 

- codziennego omówienia zakresu robót i czynno ści 
przewidzianych do wykonania w danym dniu ze 
szczegółowym omówieniem przewidywanych zagro żeń bhp i 
pożarowego (mog ących wyst ąpi ć trakcie wykonywania 
robot), sposobu zabezpieczenia si ę przed nimi oraz ich 
wyeliminowania 

- krótkie szkolenie z zakresu bhp na stanowiskach 
roboczych poł ączona z kontrol ą wyposa żenia pracownika w 
odpowiedni ą odzie ż robocz ą i osobisty sprz ęt ochronny. 

 
Kierownicy robót s ą zobowi ązani do przekazania Kierownikowi budowy 
informacji na pi śmie o przeszkoleniu pracowników zgodnie z otrzymany m 
„planem bioz”. 
 
 
6.   Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegaj ących 

niebezpiecze ństwom zwi ązanych z wykonywaniem robót w strefach 
szczególnego zagro żenia zdrowia lub w ich s ąsiedztwie, w tym 
zapewniaj ących bezpieczn ą i sprawn ą komunikacj ę, umo żliwiaj ącą 
szybk ą ewakuacj ę na wypadek po żaru, awarii i innych zagro żeń. 

 
    środki techniczne: 
 

Drabiny i rusztowania wewn ętrzne. 



 7

- tablice: informuj ące o prowadzeniu robót, zakazuj ące wst ępu na 
teren robót osobom niezatrudnionym, wyznaczaj ące stref ę 
bezpieczn ą dla ruchu pieszego, wyznaczaj ące drogi i kierunki 
ewakuacji 

 
      środki organizacyjne: 
 

- prace b ędą prowadzone zgodnie z Rozporz ądzeniem Ministra 
Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie be zpiecze ństwa 
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlany ch ochrony 
zdrowia oraz planu bezpiecze ństwa i ochrony zdrowia 
(Dz.U.03.47.401) 

- opracowanie harmonogramu robót 
- wyznaczenie, zagospodarowanie i ogrodzenia zaplecza  budowy, 
- przygotowanie pomieszczenie socjalnego, umywalni i sanitariatu 

dla pracowników zatrudnionych na budowie. 
- wyposa żenie zaplecza budowy i pomieszcze ń socjalnych w 

podr ęczne środki ga śnicze w ilo ści odpowiedniej do 
przewidywanego obci ążenia ogniowego obiektu. 

- wyposa żenie zaplecza socjalnego w apteczki pierwszej pomoc y 
- wyposa żenie zaplecza budowy w instrukcje p-po ż, ewakuacji i 

tablic ę informacyjn ą z numerami telefonów: Stra ży Po żarnej, 
Policji i Słu żb Miejskich 
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2.  OPIS ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI 
 

Budynek zlokalizowany jest na działce gruntu nr 91/ 2 obr ęb nr 14, 

przy ul. Piotrkowskiej 2/4 w Tuszynie.  
 

Projektowane prace nie zmieniaj ą układu funkcjonalnego, sposobu 

użytkowania ani wymiarów budynku poza wynikaj ącym z grubo ści 

zastosowanego ocieplenia. Projektowane zmiany zosta ły uwidocznione 

na rysunkach. 

Nie ulegn ą równie ż zmianie, przebudowie ani rozbudowie istniej ące 

przył ącza . 

Parametry budynku  

 

1.  Powierzchnia zabudowana  [m 2]  393,34 
2.  Liczba klatek 

schodowych 1 

3.  Kubatura budynku  [m 3] 2935,41 
4.  Liczba 

kondygnacji 2 

5.  Powierzchnia całkowita [m 2] 1095,5 
6.  Wysokość 

kondygnacji w 
świetle [m] 

2,3 – piwnice 

3,01; 3,1 

7.  Powierzchnia u żytkowa  [m 2] 

635,74 

8.  Wysokość budynku 
[m] 

9,45  

(14,84 wraz z 
wie żą) 

 
 

3.  STAN WŁASNOŚCI 
 

Budynek zlokalizowany jest na działce gruntu nr 91/ 2 obr ęb nr 14 w 

Tuszynie, wła ścicielem budynku i gruntu jest Gmina Tuszyn, 

ul. Piotrkowska 2/4 95-080 Tuszyn. 
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4.  OPIS OGÓLNY BUDYNKU 
 

Budynek stanowi ący przedmiot opracowania jest obiektem 

dwukondygnacyjnym, cz ęściowo podpiwniczonym, z poddaszem 

nieu żytkowym. Zlokalizowany jest na działce o pow. 2549 m2 . 

W rzucie budynek ma kształt litery "L". Jedno z ram ion litery, 

usytuowany jest wzdłu ż granicy działki przylegaj ącej bezpo średnio 

do ulicy Piotrkowskiej i stanowi ono skrzydło główn e budynku. 

Drugie rami ę litery "L" przylegaj ące do skrzydła głównego od 

strony południowo - zachodniej "wchodzi" w gł ąb działki. 

W środkowej cz ęści skrzydła głównego usytuowana jest wie ża 

z zegarem ratuszowym. Budynek wzniesiono na pocz ątku wieku 

z przeznaczeniem na ratusz 

miejski. Funkcj ę tak ą pełni do 

dzi ś. Na parterze dost ęnym 

wej ściem głównym bezpo średnio 

z ulicy oraz wej ściem od 

podwórza zlokalizowano s ą 

pokoje biurowe, sekretariat, 

gabinet burmistrza. Na I 

pi ętrze mieszcz ą si ę pokoje 

biurowe Urz ędu Miasta. 

Powierzchnia poddasza 

nieu żytkowa. Kondygnacja I 

pi ętra i poddasza dost ępne s ą 

z klatki schodowej żelbetowej 

usytuowanej w cz ęści środkowej skrzydła głównego.    

Wieża ratuszowa dost ępna jest z poziomu poddasza. Z zewn ątrz 

Rysunek 1 Drzwi główne wejściowe D1 
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budynku od strony północno-zachodniej znajduje si ę wej ście do 

piwnicy. Cz ęść podpiwniczon ą budynku zajmuje kotłownia.  

Budynek został wykonany w technologi tradycyjnej - ściany 

murowane, stropy i dach drewniane. Na podstawie wyk onanej odkrywki 

fundamentów stwierdzono posadowienie budynku na ław ach 

fundamentowych o wys. - 70 cm.  Powy żej ław ściany murowane s ą z 

cegły pełnej na zaprawie cem.-wap. Spód fundamentów  znajduje si ę 

na gł ęboko ści - 1,45 m poni żej poziomu terenu. Ściany no śne 

parteru gr. 51 i 45 cm i I pi ętra gr. 45 i 30 cm ,murowane, 

ceglane, obustronnie tynkowane. Ściany działowe murowane, 

obustronnie tynkowane i drewniane obło żone płytami wiórowo 

cementowymi obustronnie tynkowane. Stropy drewniane  oparte na 

ścianach podłu żnych zewn ętrznych i dwóch ścianach konstrukcyjnych 

wzdłu ż korytarza. Dach drewniany, dwuspadowy, o spadku po łaci 32, 

pokryty pap ą. Klatka schodowa żelbetowa. Obiekt wyposa żony jest w 

nast ępuj ące instalacje:  

- wod.-kan. z sieci miejskiej, c.o. lokalne gazowe,  elektryczn ą, 

teletechniczn ą, odgromow ą.  

Ściany - tynkowane obustronnie i malowane od wewn ątrz farb ą 

emulsyjn ą lub obło żone glazur ą (w sanitariatach).  

Posadzki - wykładzina PCV i dywanowa na podłodze dr ewnianej  

Stolarka drzwiowa - drewniana 

Stolarka okienna – z profili PCV szklona szybami ze spolonymi z 

przestrzeni ą mi ędzyszybow ą wypełnion ą gazem szlachetnym  

Parapety zewn ętrzne - z blachy powlekanej  

Parapety wewn ętrzne – z tworzywa  

Balustrada schodowa - spawana z pr ętów stalowych z pochwytem 

drewnianym I  
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Pokrycie dachowe - papa asfaltowa  

Rynny i rury spustowe - stalowe ocynkowane 

Ogólny stan jest budynku i jego konstrukcji jest do bry. 

 

5.  OCHRONA PRZECIWPOŻAROWA BUDYNKU. 

Budynek  jest  budynkiem  NISKIM (N),  kategoria za gro żenia ludzi 

ZL III, wymagana dla budynku klasa odporno ści po żarowej  „C”. 

Odrębną stref ę po żarow ą stanowi kotłownia i skład opału okre ślana 

jako PM. 

 

6.  OCHRONA KONSERWATORSKA. 

Budynek jest wpisany do gminnej ewidencji zabytków.  

 

7.  WPŁYW EKSPLOATACJI GÓRNICZEJ. 

Nie dotyczy. 

 

8.  INFORMACJA  O CHARAKTERZE I CECHACH ISTNIEJ ĄCYCH I 
PRZEWIDYWANYCH ZAGROŻEŃ DLA ŚRODOWISKA ORAZ HIGIENY I 
ZDROWIA UŻYTKOWNIKÓW. 

Projektowane roboty nie wpłyn ą na ilo ść zu życia wody, ilo ści 

ścieków i wytwarzanych odpadów. Zmniejszeniu ulegnie  emisja 

zanieczyszcze ń gazowych ze spalania paliwa u żywanego do ogrzewania 

budynku. 
 

9.  PODSTAWA OPRACOWANIA 
 

� Podstaw ą opracowania projektu technicznego jest umowa 

zawarta pomi ędzy Gmin ą Tuszyn  a Biurem Projektów 

Energetycznych Piotr Szewczyk, ul. Grabi ńska 8a, 92-780 

Łódź. 

� Polskie Normy i obowi ązuj ące przepisy budowlane.  
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10.  MATERIAŁY I DANE DO PROJEKTU 

10.1.  Normy 

− ROZPORZĄDZENIE MINISTRA TRANSPORTU, BUDOWNICTWA I GOSPODARKI 

MORSKIEJ z dnia 5 lipca 2013 r. zmieniaj ące rozporz ądzenie z dnia 

12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych , jakim powinny 

odpowiada ć budynki i ich usytuowanie.  

− Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. 1994 Nr 89 

poz. 414) 

− Ustawa z dnia 21 listopada 2008 r. o wspieraniu ter momodernizacji 

i remontów (Dz. U. Nr 223, poz. 1459). 

− Obowiązuj ące w dniu sporz ądzania dokumentacji przepisy i normy: 

PN-EN-ISO 6946:2008; PN-EN-ISO 13370; PN-EN-ISO 146 83; PN-EN 

12831:2006. 

− PN-79/B-06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych  

− PN-88/B-30005 Cement hutniczy. 

− PN-92/P-85010 Tkaniny szklane. 

− BN-91 /6363-02 Tworzywa sztuczne porowate. Płyty st yropianowe  

 

10.2.  Inne. 

 

− Audyt energetyczny. 

− Inwentaryzacja budynku wykonana w 1995 r. przez mgr  in ż. arch. 

Jolanta Drzazga. 

 
11.  OPIS STANU ISTNIEJ ĄCEGO BUDYNKU 

 
Stan budynku, a w szczególno ści elementy konstrukcyjne s ą obecnie w 

stanie dobrym. Jednak przegrody zewn ętrzne nie spełniaj ą wymaga ń 

dotycz ących maksymalnej warto ści współczynnika przenikania ciepła U. 

Stolarka okienna w stanie dobrym nie wymaga wymiany . Drzwi zewn ętrzne 

wej ściowe drewniane. 
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12.  WPŁYW OBIEKTU BUDOWLANEGO NA ŚRODOWISKO I JEGO 
WYKORZYSTYWANIE ORAZ NA ZDROWIE LUDZI I OBIEKTY SĄSIEDNIE. 

 
Nie dotyczy – pozostanie bez zmian.  

 

 

13.  OPIS TECHNICZNY OCIEPLENIA ŚCIAN 
 

13.1.  Roboty rozbiórkowe 
 
Przed wykonaniem robót ociepleniowych nale ży wykona ć prace wst ępne 

polegaj ące na: 

− Demontażu parapetów wewn ętrznych. 

− Skuciu tynków na o ście żach od strony wewn ętrznej. 

− Nale ży ponadto zdemontowa ć elementy instalacji elektrycznej i 

słabopr ądowej na ścianach poddawanych ociepleniu. 

 
 

13.2.  Ogólna charakterystyka ocieplenia 
 
 

Poniewa ż zgodnie z wytycznymi konserwatorskimi nie jest mo żliwe 

ocieplenie ścian zewn ętrznych od zewn ątrz, projektuje si ę ocieplenie 

ścian od wewn ątrz za pomoc ą izolacyjnych bloczków gazobetonowych 

mocowanych do powierzchni ściany klejem systemowym. 

W skład systemowego układu ocieplaj ącego wchodz ą nast ępuj ące 

materiały: 

− Podkład gruntuj ący.  Gęsto ść ok. 1.6 g/cm 3 w 20 0C. 
− Systemowa uniwersalna lekka zaprawa klejowo-tynkars ka do płyt 

izolacyjnych  
− Płyty   izolacyjne z autoklawizowanego betonu komór kowego o 

gęsto ści 115 kg/m 3 i współczynniku λ = 0,043 W/(m•K). Grubo ść płyt 
do izolacji ścian 10 cm, na o ście żach 3 cm. 

− Siatka zbroj ąca – o gramaturze min. 145 g/m 2.  

− Systemowa uniwersalna lekka zaprawa klejowo-tynkars ka do płyt 
izolacyjnych. 

− Farba akrylowa do wn ętrz w kolorze uzgodnionym z inwestorem. 
− uzupełniaj ące materiały to k ątowniki i listwy aluminiowe lub z 

tworzywa słu żące do obróbki miejsc szczególnych. 
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13.3.  Wymagania techniczne 

Płyty izolacyjne 
 
Płyty   z autoklawizowanego betonu komórkowego o g ęsto ści 115 kg/m 3. 

Mocowane s ą do podło ża poprzez klejenie lub klejenie i za pomoc ą 

ł ączników mechanicznych. 

Współczynnik przewodzenia ciepła    

w stanie suchym i temperaturze +10 ºC   λ10,dry  = 0,042 W/(m•K)  

w stanie wilgotno ści ustabilizowanej  λ = 0,043 W/(m•K)   

współczynnik oporu dyfuzyjnego   µ = 3  

przepuszczalno ść pary wodnej    δ = 6,67 • 10-10 kg/(m•s•Pa) 

Wytrzymało ść na ściskanie w stanie suchym  ≥ 350 kPa  

Średnia wytrzymało ść na rozci ąganie  ≥ 80 kPa  

Odkształcenie pod ci ężarem 1 kN   1 mm   

Reakcja na ogie ń      klasa A1 

 
Masy i zaprawy tynkarskie 
 
Zaprawa tynkarska lekka, sucha mieszanka gotowa do zarobienia wod ą do 

klejenia płyt  do podło ża, do szpachlowania i wykonywania warstwy 

zbrojonej siatk ą z włókna szklanego na powierzchni płyt, do 

szpachlowania nierównych podło ży. Zaprawa tynkarska lekka  jest 

okre ślona na podstawie normy PN-EN 998-1.  

uziarnienie        0-0,5 mm  

reakcja na ogie ń       klasa A1  

absorpcja wody       W2  

współczynnik przepuszczania pary wodnej  µ = 5÷20  

współczynnik przewodzenia ciepła    λ = 0,27 W/mK (P = 50%)  

 

 
Tkanina z włókna szklanego 
 
Nale ży stosowa ć tkanin ę z włókna szklanego według normy PN-92/P-

85010, specjalnie przeznaczon ą dla budownictwa, spełniaj ącą role 

zbrojenia warstw układu ociepleniowego. 

Tkanina ta powinna spełnia ć nast ępuj ące wymagania: 

- wymiary oczek (3 - 5) x (4 - 7) mm, 

- siła zrywaj ąca pasek tkaniny o szeroko ści nie mniej ni ż 125 daN, 
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- siła zrywaj ąca pasek tkaniny o szeroko ści 5 cm, poddanego przez 24 

h działaniu roztworu NaOH - nie mniej ni ż 600 N 

- wydłu żenie wzgl ędne w stanie powietrzno - suchym - nie wi ęcej ni ż 

5% przy obci ążeniu próbki sił ą równ ą 600 N 

- wydłu żenie wzgl ędne po działaniu roztworu NaOH o st ężeniu 5% przez 

28 dni nie wi ęcej ni ż 3,5%, przy obci ążeniu próbki siła równ ą 600 N 

- tkanina powinna by ć zaimpregnowana alkaliodporn ą dyspersj ą tworzywa 

sztucznego. 

 
Farby 
 
Nale ży stosowa ć wodorozcie ńczalne farby dyspersyjne o dyfuzyji sd < 

0,1 m. Minimalne parametry: 

Klasa odporno ści na szorowanie na mokro: Klasa 2 

Zdolno ść krycia: Klasa 1 przy wydajno ści 8 m 2/l  tj. ok. 125 ml/m 2  

Najwi ększy rozmiar ziarna: drobne (< 100 µm) 

Gęsto ść: ok. 1,4 g/cm 3 

 

 

Akcesoria uzupełniaj ące 
 
Listwy naro żnikowe, cokołowe, elementy obróbek i inne akcesoria  

uzupełniaj ące do wyko ńczenia miejsc szczególnych. 

 
 

14.  WYMAGANIA TECHNOLOGICZNE WYKONANIA OCIEPLENIA 
 

14.1.  Wymagania dotycz ące podło ża  

Przed rozpocz ęciem robót nale ży wykona ć ocen ę podło ża, polegaj ącą 
na kontroli jego czysto ści, wilgotno ści, twardo ści, nasi ąkliwo ści 
i równo ści.  
Próba odporno ści na ścieranie – ocena stopnia zapylenia, 
osypywania si ę powierzchni lub wyst ępowania pozostało ści wykwitów 
i spieków za pomoc ą dłoni lub czarnej, twardej tkaniny.  
Próba odporno ści na skrobanie (zadrapanie) – wykonanie krzy żowych 
naci ęć i zrywanie powierzchni lub ocena zwarto ści i no śności 
podło ża oraz przyczepno ści istniej ących powłok za pomoc ą rylca.  
Próba zwil żania – ocena chłonno ści (nasi ąkliwo ści) podło ża za 
pomocą mokrej szczotki, p ędzla lub spryskiwacza.  
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14.2.  Przygotowanie podło ża  

Zale żnie od typu i stanu podło ża (wynik oceny) nale ży przygotowa ć je 

do robót zasadniczych poprzez:  

− oczyszczenie z kurzu i pyłu, usuni ęcie zanieczyszcze ń, 
pozostało ści środków antyadhezyjnych, mleczka cementowego, 
wykwitów, lu źnych cz ąstek materiału podło ża;  usuni ęcie 
nierówno ści i wypełnienie ubytków podło ża (skucie, 
zeszlifowanie, wypełnienie zapraw ą wyrównawcz ą;  

− Sposób przygotowania powierzchni (czyszczenie stalo wymi 
szczotkami, metoda strumieniowa, ci śnieniowa) nale ży 
dostosowa ć do rodzaju i wielko ści powierzchni podło ża, 
powstałe ubytki wypełni ć zapraw ą wyrównawcz ą.  

  

14.3.  Wykonanie warstwy izolacyjnej  

Wykonanie izolacji ścian zewn ętrznych od wewn ątrz nale ży wykonywa ć w 

temperaturze od +5 °C do +35 °C, przy braku wysokie j wilgotno ści 

powietrza (RH ≤ ok. 65%).   

Zale żnie od rodzaju i stanu podło ża nale ży nanie ść środek gruntuj ący, 

lub zwil żyć cał ą jego powierzchni ę.   

Przed rozpocz ęciem monta żu płyt   nale ży wyznaczy ć poło żenie ich 

dolnej kraw ędzi i uło żyć warstw ę izolacji przeciwwilgociowej na 

powierzchni podłogi w ocieplanym pomieszczeniu.   

Za pomoc ą sznurów nale ży wyznaczy ć płaszczyzn ę płyt izolacji 

termicznej.  

  

14.4.  Przygotowanie zaprawy  

Lekka zapraw ę nale ży przygotowa ć zgodnie z instrukcja na opakowaniu. 

Zawarto ść worka nale ży wymiesza ć z odpowiedni ą ilo ści ą wody przy 

pomocy mieszadła i wiertarki wolnoobrotowej. Miesza ć nale ży a ż do 

uzyskania gładkiej konsystencji bez grudek.  

  

14.5.  Monta ż płyt    

Płyty  przykleja si ę do powierzchni podło ża przy pomocy zaprawy 

lekkiej . Zapraw ę nanosi si ę przy pomocy pacy z ębatej na cał ą 

powierzchni ę płyt. Grubo ść warstwy zaprawy powinna wynosi ć 8 mm. Nie 

nale ży dopuszcza ć do zanieczyszczenia kraw ędzi płyty zapraw ą.   

Płyty   przykleja ć poprzez doci śni ęcie do powierzchni podło ża w 

odległo ści 3-4 cm od docelowego miejsca monta żu i płynnym ruchem 

dosun ąć je na wła ściw ą pozycj ę. Płyty nale ży nakleja ć w kierunku 

poziomym (pierwszy rz ąd przy podłodze). W celu zapewnienia 



 17

szczelno ści warstwy izolacji termicznej, płyty nale ży układa ć ści śle 

obok siebie. Spoin pomi ędzy płytami nie nale ży wypełnia ć zapraw ą. 

Przesuni ęcie s ąsiednich fug pionowych powinno wynosi ć ok. 150 mm.  

Po zwi ązaniu zaprawy klej ącej, płaszczyzn ę płyt  nale ży zeszlifowa ć 

do uzyskania równej powierzchni.   

  

14.6.  Wykonanie warstwy zbrojonej  

Z pasków (płatów) siatki zbroj ącej nale ży wykona ć zbrojenie całej 

powierzchni płyt. Siatk ę nale ży układa ć z zakładem min. 10 cm. 

Krawędzie, naro ża o ście ży, etc. nale ży zabezpieczy ć dodatkowo 

profilami zbroj ącymi (naro żniki zbroj ące).  

Siatk ę zbroj ącą zatapia si ę w warstwie zaprawy lekkiej  uło żonej na 

powierzchni płyt. Grubo ść warstwy zaprawy powinna wynosi ć ok. 3-5 mm. 

Powierzchni ę warstwy zbrojonej wygładza si ę pac ą tak, aby siatka 

zbroj ąca była całkowicie zakryta zapraw ą.  

14.7.  Wykończenie powierzchni  

Warstw ę zbroj ącą wykonan ą z lekkiej zaprawy tynkarskiej  mo żna 

pomalowa ć farb ą. Opór dyfuzyjny materiałów wyko ńczeniowych powinien 

wynosi ć Sd ≤ 0,1 m.  

 

14.8.  Ocieplenie o ście ży okiennych i drzwiowych 

 
Ze wzgl ędu na to, że cz ęść okien mo że by ć zamontowana w taki sposób, 

że nie jest mo żliwe przyklejenie izolacji na o ście żach nale ży sku ć 

tynk w sposób umo żliwiaj ący wklejenie płyt o grubo ści 3 cm. 

14.9.  Ocieplenie ścian wewn ętrznych. 

 
Projektuje si ę ocieplenie ścian oddzielaj ących pomieszczenia 

nieogrzewane (poddasze nieu żytkowe) i ogrzewane (klatka schodowa) 

metod ą lekk ą such ą poprzez zamocowanie płyt z wełny mineralnej lub 

szklanej o grubo ści 12 cm i współczynniku przewodno ści cieplnej nie 

mniejszym ni ż 0,040 W/mK. Płyty mocowa ć pomi ędzy elementami rusztu 

stalowego, do którego mocowa ć mechanicznie płyty g-k układane 

jednowarstwowo. 
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15.  DOCIEPLENIE STROPU 

Izolacj ę termiczn ą stropu wykona ć z płyt wełny mineralnej grubo ści 

12.0 cm o  obci ążeniu charakterystycznym ci ężarem własnym nie 

wi ększym ni ż 0,31 kN/m 3 oraz współczynniku obliczeniowym λ obl ≤  

0,04 W/m2K . Wełna mineralna winna by ć sklasyfikowana jako niepalna 

(klasa A1) 

Izolacj ę termiczn ą z wełny mineralnej gr. 12 cm. nale ży układa ć na 

uprzednio wykonanej paraizolacji z folii polietylen owej paroszczelnej 

grubo ści 0.2 mm. Foli ę paroizolacyjn ą nale ży montowa ć na sucho i na 

zakład co najmniej 15.0 cm. W przypadku zastosowani a płyt o grubo ści 

innej ni ż 12 cm. nale ży dobra ć 2 grubo ści płyt o ł ącznej grubo ści 12 

cm. Celem unikni ęcia mostków termicznych , płyty wełny mineralnej 

winny by ć układane w taki sposób, aby styki poszczególnych w arstw  

mijały si ę z sob ą. 

Wełnę mineraln ą układa ć pomi ędzy łatami z drewna sosnowego o 

wymiarach 60x120, na których uło żyć pomosty techniczne z desek 

sosnowych surowych gr. 25 mm 

 

 
16.  WYKONANIE PARAPETÓW 

 
W czasie robót ociepleniowych bezwzgl ędnie nale ży wymieni ć parapety 

wewnętrzne. Projektuje si ę parapety z twardego PCV, kolorystyk ę 

uzgodni ć z inwestorem na etapie realizacji robót. 

 
17.  WYMIANA STOLARKI DRZWIOWEJ  

 

Drzwi zewn ętrzne oznaczone na rysunkach technicznych D-1 , D-2   

przewiduje si ę wymieni ć na nowe. Drzwi winny by ć wykonane zgodnie z 

rysunkami technicznymi z tarcicy drewna d ębowego o wilgotno ści nie 

wi ększej ni ż 15% o jako ści zgodnej z Polsk ą Norm ą PN-88/B-10085  

Łączenie elementów stolarki przy u życiu kleju wodoodpornego 

spełniaj ącego wymagania okre ślone norm ą PN-EN 14220:2007 i malowane 

farbami kryj ącymi o grubo ści 100-120 μm (mikrometrów) 

wodorozcie ńczalnymi farbami akrylowymi na barw ę odpowiadaj ącą 
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wzornikowi RAL 8003. Stolarka drzwiowa winna posiad ać współczynnik 

przenikania ciepła dla całego zestawu U ≤2,0 W/m 2xK.  

Dopuszczalne odchyłki wymiarów nie powinny by ć wi ększe dla wymiarów 

zewnętrznych  

±1 mm na długo ści 1.0 mb.,   

±2 mm. na długo ści 1.0 – 3.0 mb.  

±3 mm na długo ści  powy żej 3.0 mb.;  

dla wymiarów przek ątnych  

±1.5 mm na długo ści 1.0 mb.,  

±3 mm. na długo ści 1.0-5.0 mb.  

±5 mm na długo ści powy żej 5.0 mb.;  

dla równoległo ści boków  

±1 mm. przy długo ści boków do 1.0 mb.  

±2 mm. przy długo ści boków powy żej 1.0 mb. 

 

Wymieni ć nale ży równie ż drzwi wej ściowe na poddasze, projektuje si ę 

drzwi stalowe pełne, ocieplone 87x182 cm o współczy nniku przenikania 

ciepła maksymalnie 1,7 W/m 2K. 

 

 

18.  ROBOTY POZOSTAŁE  
 
 

- Zdemontowane na czas wykonywania ocieplenia element y instalacji 

elektrycznej (gniazda, ł ączniki)i słabopr ądowej (punkty 

dystrybucyjne sieci komputerowej) nale ży ponownie zamontowa ć w 

tych samych miejscach, w miar ę potrzeby przedłu żaj ąc przewody. 

Kable nie mog ą by ć napr ężane.  

- Korytka kablowe instalacji niskopr ądowej mocowa ć w bruzdach, w 

sposób umo żliwiaj ący na swobodny dost ęp do przewodów.  

- Przewody instalacji grzewczej prowadzi ć w warstwie wykonywanej 

izolacji cieplnej w otulinie izolacyjnej zgodnie z WT. 

- Wszelkie u żyte w projekcie nazwy materiałów i systemów maj ą 

jedynie charakter przykładowy i mog ą zosta ć zast ąpione innymi o 

takich samych lub lepszych parametrach.  

 



 20

 
19.  ZAPEWNIENIE JAKOŚCI WYKONANIA OCIEPLENIA 

 
W celu zapewnienia dobrej jako ści i uzyskania odpowiedniej trwało ści 

wykonanego ocieplenia, konieczne jest przestrzegani e nast ępuj ących 

zasad: 

− przed przyst ąpieniem do robót kierownik budowy zobowi ązany jest 

sporz ądzi ć „plan bioz” zgodnie z Rozporz ądzeniem Ministra 

Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie i nformacji 

dotycz ącej bezpiecze ństwa i ochrony zdrowia oraz planu 

bezpiecze ństwa i ochrony zdrowia (Dz.U.03.120.1126),  

− roboty budowlane nale ży wykonywa ć zgodnie z Rozporz ądzeniem 

Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w s prawie 

bezpiecze ństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 

budowlanych (Dz.U.03.47.401), 

− jako ść materiałów oraz ich dopuszczenie do stosowania w 

budownictwie musi by ć potwierdzona kopi ą certyfikatu, świadectwa 

dopuszczenia, informacji o wyrobie. 

− po zako ńczeniu robót nale ży dokona ć odbioru ko ńcowego. 

 

20.  PROJEKTOWANA CHARAKTERYSTYKA ENERGETYCZNA 
 

Poniewa ż budynek obj ęty projektem jest budynkiem istniej ącym i nie 

podlega przebudowie, nadbudowie ani rozbudowie, nie  jest w zwi ązku z 

tym wymagane spełnienie warunków okre ślonych w dziale X (Oszcz ędność 

energii i izolacyjno ść cieplna) Rozporz ądzenia Ministra 

Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie  warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiada ć budynki i ich usytuowanie oraz 

ROZPORZĄDZENIU MINISTRA TRANSPORTU, BUDOWNICTWA I GOSPODARKI MORSKIEJ 

z dnia 5 lipca 2013 r. zmieniaj ącym rozporz ądzenie w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiada ć budynki i ich usytuowanie.  

Jednak w celu ograniczenia zu życia energii cieplnej projektuje si ę 

przeprowadzenie termomodernizacji budynku w zakresi e możliwym do 

zrealizowania ze wzgl ędów formalnych (ochrona konserwatorska) oraz 

technicznych (istniej ące wyposa żenie wewn ętrzne budynku). 

Projektowany zakres prac termomodernizacyjnych obej muje: 
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− Docieplenie ścian zewn ętrznych, od wewn ątrz 10 cm warstw ą 

izolacyjnych płyt z autoklawizowanego betonu komórk owego. 

− Wymianę zewn ętrznych drzwi wej ściowych na drewniane (zgodnie z 

wytycznymi konserwatorskimi) o współczynniku przeni kania ciepła 

2,0 W/m 2K. 

− Ociepleniu stropu nad ostatni ą kondygnacj ą ogrzewan ą matami z 

wełny mineralnej lub szklanej o grubo ści 10 cm. 

− Ocieplenie ścian wewn ętrznych oddzielaj ące pomieszczenia 

ogrzewane i nieogrzewane wełn ą mineraln ą gr 12 cm. 

− Wymiana drzwi wewn ętrznych w ścianie wewn ętrznej (wej ście na 

poddasze). 

Współczynniki strat ciepła W/K  

Współczynnik strat ciepła przez przenikanie:         
 

  do otoczenia przez obudowę budynku ΣHT,ie   319   
 

  do otoczenia przez przestrzeń nieogrzewaną ΣHT,iue   94   
 

  do gruntu ΣHT,ig   48   
 

  do sąsiedniego budynku ΣHT,ij   8   
 

Współczynnik strat ciepła na wentylację ΣHV   312   
 

Sumaryczny współczynnik strat ciepła ΣH   782   
 

  

Straty ciepła budynku W  

Sumaryczna strata ciepła przez przenikanie ΣΦT   18772   
 

  Strata ciepła na wentylację minimalną ΣΦV,min   12492   
  

  Strata ciepła przez inflitrację 0,5·ΣΦV,inf   2403   
  

  Strata ciepła przez wentylację mechaniczną, nawiewną ΣΦV,su       
  

  Strata ciepła w wyniku działania instalacji wywiewnej ΣΦV,mech,inf       
  

Sumaryczna strata ciepła na wentylację ΣΦV   12492   
 

  

Obci ążenie cieplne budynku W  

Sumaryczna strata ciepła budynku ΣΦ   31264   
 

Sumaryczna nadwyżka mocy cieplnej (wskutek czasowego 
obniżenia temp.) 

ΣΦRH   ---   
 

Projektowe obciążenie cieplne budynku ΦHL   31264    
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Własno ści budynku    
Obciąż. cieplne / ogrz. pow. budynku Aogrz,bud 610 m² ΦHL / Aogrz,bud 51,2 W/m²  
Obciąż. cieplne / ogrz. kub. budynku Vogrz,bud 1837 m³ ΦHL / Vogrz,bud 17 W/m³  
Powierzchnia oddająca ciepło A 1448 m²        

Zestawienie strat przez przegrody - do otoczenia, g runtu i s ąsiedniego budynku 

Nazwa przegrody Typ U 
[W/(m²·K)] 

HT 
[W/K] 

ΦT 
[W] 

%ΦT 
[%] 

Az obl 
[m²] 

%Az obl 
[%] 

__SZ SZ 0,32 168,85 6754 36 461,81 31,9 

__OZ OZ 1,6 143,09 5723 30,5 86,72 6 

__Strop pod dachem StW 0,30 69,71 2788 14,9 387,25 26,8 

PODŁOGA PG 1,2 47,77 1911 10,2 327,85 22,6 

__strop Kleina StW 2,02 24,06 963 5,1 59,97 4,1 

__DZ DZ 2,0 6,8 272 1,4 5,04 0,3 

_wewn_mur z cegły 60cm SW 0,96 6,15 246 1,3 60,73 4,2 

__DW DW 2,6 1,64 66 0,3 8,68 0,6 

__SW SW 2,29 1,18 47 0,3 46,06 3,2 

_strop drewniany StW 1,14 0,05 2 0 3,51 0,2 

Suma     469,29 18772 100 1447,63 100 

Zestawienie strat przez przegrody - do przestrzeni ogrzewanej w budynku 

Nazwa przegrody Typ U 
[W/(m²·K)] 

ΦT 
[W] 

%ΦT 
[%] 

Az obl 
[m²] 

%Az obl 
[%] 

  
__SW SW 0,30 0   704,31 60,9 

  
_strop drewniany StW 1,14 0   380,24 32,9 

  
__DW DW 2,6 0   70,74 6,0 

  
_DW_OCIEPL DW 1,7 0  2,1 0,2 

  
Suma     0   1157,29 100 

  

 

Nazwa strefy cieplnej A 
      

Własno ści strefy cieplnej  
              

  Powierzchnia ogrzewana Af 616,4 m²      
  Kubatura ogrzewana Vf 1855,5 m³      
  Pojemność cieplna Cm 276860 kJ/K      
  Współczynnik przenoszenia ciepła przez wentylację Hve,adj 618,75 W/K      
  

Bilans energetyczny  
 

                       

 

Miesiąc Htr,adj 
 

[W/K] 

Qtr 
 

[MJ] 

Qve 
 

[MJ] 

QH,ht 
 

[MJ] 

Qint 
 

[MJ] 

Qsol 
 

[MJ] 

QH,gn 
 

[MJ] 

ηH,gn 
 

[-] 

QH,gn * 
ηH,gn 

[MJ] 

QH,nd 
 

[MJ]  

 
Styczeń 459,2 27790,9 37447 65238 7594,9 4939,6 12534,6 1 12533,8 52704,2 

 
Luty 459,64 24347 32775,3 57122,3 6859,9 5929,7 12789,7 1 12787,9 44334,4 

 
Marzec 463,91 20869,2 27834,9 48704,1 7594,9 11119,4 18714,3 0,997 18667,4 30036,7 

 
Kwiecień 474,1 13266,5 17314,2 30580,7 7349,9 15610,9 22960,8 0,944 21676,4 8904,3 
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Maj 500,6 7502,8 9273,5 16776,3 7594,9 20408,2 28003,1 0,586 16412,6 363,7 

 
Czerwiec 526,68 5181,7 6087,5 11269,2 7349,9 22264,2 29614,1 0,38 11242,3 26,9 

 
Lipiec 544,99 4518,8 5130,4 9649,1 7594,9 22471,3 30066,3 0,321 9639,7 9,4 

 
Sierpień 544,99 4518,8 5130,4 9649,1 7594,9 19616,2 27211,2 0,354 9633,2 16 

 
Wrzesień 488,37 9108,7 11540,5 20649,2 7349,9 13976,4 21326,4 0,838 17869,3 2779,8 

 
Październik 472,37 14544,1 19051,4 33595,5 7594,9 8706 16300,9 0,992 16169,3 17426,2 

 
Listopad 462,05 22390,3 29984,2 52374,6 7349,9 5232,6 12582,5 1 12579,9 39794,7 

 
Grudzień 459,51 27194,2 36618,4 63812,6 7594,9 4146,3 11741,2 1 11740,7 52072 

 
Suma strat - 181233,1 238187,6 419420,7 - - - - 0 248468,2 

 
Suma 
zysków 

- 0 0 0 89424,3 154420,8 243845,1 - 170952,5 - 

  

Roczne zu życie energii na potrzeby systemów ogrzewania i wentylacji  
          

                       

 
Nośnik energii QH,sys 

[MJ] 
QH,sys,aux 

[MJ] 
QV,sys,aux 

[MJ] 
Suma 

[MJ]         

 
Energia elektryczna - 
produkcja mieszana 

0 0 - 0 
       

 
Węgiel kamienny 248468,2 - - 248468,2 

       

 
Suma 248468,2 0 - 248468,2 

       

 




















